

2024年10月15日 星期二
主编 杨海振 美编 李飞 审读 丁秀卓 排版 戚晓明

从1924年成立首支足球队,到如今开创“一城双超双甲”崭新格局,一代又一代足球人在这里追逐梦想——

青岛:走过百年的足球城“正青春”

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 实习生 宋沁妍



足球之城走过百年

1924年1月,青岛第一支足球队——中华足球队成立

20世纪30年代,青岛已有大大小小的业余球队百余支,经常举办各种足球联赛

1955年,在全国大中城市分区足球锦标赛上,青岛队击败东道主上海队,夺得首个冠军

20世纪八九十年代,喝啤酒、吃蛤蜊、聊足球,已经成为青岛独特的地域文化

1993年12月31日,青岛海牛足球俱乐部正式成立,成为青岛第一支职业化球队,也是中国足球职业联赛的创始成员

2023年,青岛西海岸足球俱乐部冲超成功,青岛实现了顶级联赛“双雄梦”

2024年,青岛职业足球俱乐部规模数量和发展层级均位居全国前列

■10月8日,“正青春——青岛足球100年星光大展”在青岛市市级机关会议中心拉开帷幕。 本版摄影 王雷



▲海牛足球队球迷在赛场上为球队加油。

■海牛足球队
比赛现场。



■红狮足球队
比赛现场。

■青岛市社会青训机构已达55家,群众足球、青少年足球根基深厚,氛围火热。

回眸百年,绿茵流淌足球基因

纵横百年,一粒足球穿越时光隧道,倾诉绿茵往事。10月8日,“正青春——青岛足球100年星光大展”在青岛市市级机关会议中心开展。本次展览以正青春为主题,以中华足球队为源头,以家国情怀为主脉,以发展历史为框架,以国脚名宿为代表,以百花齐放为目标,较为全面地讲述了百年足球城的由来、发展、壮大和繁荣。

拥有良好硬件设施、丰富承办大赛经验和火热足球氛围的青岛,即将迎来无数球迷梦想中的美妙场景。今年,青岛首次成为2026世界杯亚洲区预选赛18强赛主场承办城市,中国迎战印度尼西亚的比赛将于10月15日在青春足球场举行。这一世界顶级足球赛事的落户,让青岛球迷实现了在家门口见证足球盛宴的愿望,无疑将给青岛这座百年足球城留下浓墨重彩的一笔。

近年来,职业足球开创“一城双超甲”的崭新格局,青岛成功入选“十四五”期间全国首批9个足球发展重点城市,青岛城市足球联赛入围国家体育总局首批群众“三大球”精品赛事,青岛市足球协会荣获国家体育总局“全国群众体育先进单位”称号,青岛市社会青训机构已达55家,向各级国家队输送人才达到30余人,群众足球、青少年足球根基深厚、氛围火热……从1924到2024,青岛足球运动发展百年征程星光璀璨。

1924年1月,青岛足球热爱与激情的种子播撒于那个充满勇气与热血的时代。青岛观象台职员宋国模邀集一批体育爱好者,组织成立了青岛第一支足球队——中华足球队。自此,足球基因融入岛城血脉,静静流淌。

在青岛,足球运动拥有极高的人气。到20世纪30年代,青岛已有大大小小的业余球队百余支,经常举办各种足球联赛。1955年,在全国大中城市分区足球锦标赛上,青岛队最终击败东道主上海队,夺得首个冠军。20世纪八九十年代,在青岛老城区的街头巷尾,喝啤酒、吃蛤蜊、聊足球,已经成为青岛独特的地域文化。

1993年12月31日,青岛海牛足球俱乐部正式成立,成为青岛第一支职业化球队,也是中国足球职业联赛的创始成员。“青岛足球经过多年沉淀,历代足球工作者、前辈为我们打下了坚实的基础,如今,青岛足球的繁荣是所有足球人共同努力的结果。陪伴青岛足球走过30年,我很荣幸,更对未来充满信心。”观展后,海牛俱乐部投资人乔伟光动情讲述着自己的感动。

作为年轻一代的投资人,青岛西海岸足球俱乐部董事长徐尚同这样谈道:“衷心希望有更多人参与到足球这项运动当中来,无论是职

继往开来,竞技增辉“足球之城”

业联赛还是业余足球,我们会一步一个台阶走得更好。”2023年,青岛西海岸足球俱乐部冲超成功,“足球城”青岛终于实现了曾经看似遥不可及的顶级联赛“双雄梦”。青岛足球人的梦想从未泯灭,一代接一代追梦人,一家接一家俱乐部,捍卫着青岛足球最本质、最纯真的精神。

在青岛足球的百年征程中,涌现出一代代优秀的足球人。杨昌、赵书田作为第一代青岛球星,带领青岛在中国足球的舞台上留下深刻印记,宿茂臻、李霄鹏、陈刚、曲波等青岛籍国脚在2002年世界杯舞台上的集体亮相,更是青岛足球巅峰时刻的璀璨见证。如今,于大宝、李磊、刘洋等青岛籍足球运动员活跃在国内顶级职业赛场。无论是昔日名将,现役球员还是未来希望,一张张鲜活的绿茵面孔都成为青岛乃至中国足坛不可或缺的力量。

岁月流转,初心如磐。百年来,青岛足球的每一个脚印都是如此铿锵。一路走来,青岛球迷全程相伴。从第一体育场到弘诚体育场,从天泰体育场、国信体育中心到青春球场,从城阳到西海岸……摇旗呐喊的他们,成为百年足球城最坚定、最动情的支点。带着青春活力、热血激情、自强不息、团结进取,带着嘱托、厚望与发展使命,青岛足球在继往开来中生生不息。

星火燎原,“草根”点燃足球梦想

如今,青岛职业足球风华正茂。3月30日晚,中国职业足球历史上首场中超联赛“青岛德比”在西海岸大学城体育场上演。在现场15000多名球迷见证下,两队队员一同打出了“百年足球城,同城兄弟情”的横幅,用一场精彩的“青岛德比”为百年足球城献礼。

自1994年中国足球进入职业化以来,青岛这座“足球之城”的球迷们就曾有一个“双雄梦”。从彼时的颐中海牛、海利丰,再到中能、黄海、海牛,直至如今的海牛和西海岸……在中国职业联赛走向第30个年头、青岛足球运动开展百年之际,球迷们的梦想终于得以实现。青岛,也成为继上海、大连、广州、天津、北京、武汉之后,中超联赛历史上第七座拥有“同城德比”的城市。就像一位青岛球迷在网络平台留言的那样:“青岛德比”可能会有输赢,但对青岛足球来说,“德比”哨响的一刻,就已经赢了!

“无论比赛输赢,作为青岛人内心都是非常自豪的,因为我们的城市有了两支中超球队,可以为球迷带来更多高水平的足球比赛。这对青岛足球竞技、市场、文化的提升都是显而易见的。”青岛海牛总经理张冬感慨,“‘青岛德比’的意义已经超越比赛本身,它对于球迷、球队、城市而言都有特殊的意义。这对我们是一种激励,无论哪支队伍,只要队名前写着‘青岛’二字,就必须肩负起使命与责任踏上球场,我们必须展示青岛的足球精神和城市风貌。”

2024年,值此青岛足球运动开展100周年之际,青岛足球开创了“两超一甲”的崭新局面。中超双雄、五超联赛三超并进,红狮和西海岸女足也征战甲级联赛,青岛职业足球俱乐部规模数量和发展层级均位居全国前列。

随着“一城双超”目标的实现,青岛成为一座名副其实的“足球之城”,并在加快建设脚步。于2022年刚刚成立的西海岸女足,成立不到一年就在中国女子足球乙级联赛中夺得冠军,成功冲入女甲联赛,填补了青岛职业女足17年的空缺。而在本年度女足甲级联赛中,姑娘们曾狂揽七连胜,最终提前三轮锁定争冠席位。青岛继2018年入选全国首批国家级男足青训中心后,今年又获评国家级女足青训中心,成为国内为数不多实现国家级男足、女足青训中心全覆盖的城市,青岛足球事业迈入高质量发展快车道。

2022年,青岛市借助第三次获评全国足球重点城市契机,在全国率先发布《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》。在《方案》中提出总体目标:到2025年,青岛足球事业发展要取得明显成效,走在全国足球发展重点城市前列,成为青岛体育强市建设的标志性事业;足球管理体制机制更加健全,行政部门和体育社团形成“双轨驱动、共同发展”的良好局面;每万人拥有足球场地1.5块,年度各级赛事不少于5000场,全市经常参与足球活动人数达到80万(青少年40万)……

星火燎原,“草根”点燃足球梦想

“尽管现今的足球因商业化而备受瞩目,但我们应该始终珍视这项运动的本源。”足坛名宿国金曾如是说道。放眼世界足坛的“百年老店”,实践证明,群众体育的蓬勃发展是促使足球运动长盛不衰的源头活水,足球俱乐部与社区的深度融合是足球百年传承与发展的重要基石。

9月21日,第四届“中诚祥杯”青岛市社区足球锦标赛在海诺运动中心激情开赛,这是该项赛事获评山东省首批群众“三大球”精品赛事后的再度亮相。作为青岛业余足坛的经典赛事,本届赛事吸引了来自各区市的24支社区足球队、500多名运动员参赛。

李沧区九水街道刘家下河社区是青岛市社区杯足球赛的发源地,连续举办的青岛市社区足球锦标赛推动了社区足球的蓬勃发展,为群众足球推广做出了贡献。青岛市社区足球锦标赛成功入选山东省首批群众“三大球”精品赛事案例名单,为岛城其他群众赛事树立了标杆。

“社区是全社会的根本基础,社区足球同样如此。欧洲足球百年俱乐部基本都是从社区足球队发展而来的。我们李沧郑庄社区的中创恒泰(西海岸足球俱乐部前身)经过多年的努力,已经从一支社区足球队成功地冲上了中超联赛舞台,创造了青岛历史,成为青岛社区足球的传奇。”刘家下河社区党委书记兼社区主任傅大雨说,“我们认为只要社区足球氛围浓厚了,足球才能真正形成一种足球文化,形成了足球文化,才能真正进一步推进足球的发展。”

代表九水东路社区足球队参赛的臧佳,已经有十多年的业余足球生涯,“与身边朋友们一起组织了球队,每周大约都会踢上一到三场球。通过足球,不但锻炼了身体,而且结交了很多朋友。我们社区现在就有三支业余球队。”在臧佳看来,现在身边参加足球运动的人越来越多,场地也在不断增加,“足球氛围真的更浓厚了。”

青岛作为足球历史悠久、足球文化深厚、足球人才辈出的城市,在由“足球之城”向“足球名城”迈进的道路上,离不开群众足球的力量。青岛市打造以“青超”联赛、“胶东杯”冠军联赛、“市长杯”学校足球联赛、“海西杯”青少年联赛为代表的品牌赛事,推动成人赛事、青少年精英赛事、校园赛事有机衔接,积极倡导行业、社区、学校、机关、企事业单位开展并参与各类足球赛事。

据统计显示,青岛市每年开展的各类足球赛事达30余项,市级群众性足球赛超过5000场,全市常年参与足球活动人口达50余万人(青少年30余万人)。此外,“市长杯”校园足球联赛至今已连续举办35届,全市校园足球特色学校达400所,其中,236所学校被教育部授予“全国青少年校园足球特色学校”称号。城阳区作为全市足球示范区,积极抢占“国际青少年足球发展高地”,该区足球场地建设和足球活动开展受到国家体育总局领导高度评价……

让足球向基层发展是推广“草根”足球的重要途径,而踢球的人越来越多,还要解决“去哪儿踢”的问题——一座5万人的专业足球场青春足球场拔地而起。这座为承办亚洲杯而兴建的全新足球场,终于迎来了国足与印度尼西亚队的世界杯预选赛这样的国际A级赛事。

在不断增加专业足球场数量、提升球场质量的同时,自2015年开始,青岛每年投入3000万元建设以笼式足球场为主的多功能运动场地。随着青春足球场投入使用,全市现有可承办职业联赛体育场6座,足球训练基地3处,各类足球活动场地达1432块,每万人拥有足球场地达到1.39块,列全国城市第三位。至2025年,青岛计划建设各级各类足球场地1500块,届时,千万人口的青岛将实现每万人拥有1.5块足球场的目标。

当下,青岛足球人正借助足球的力量,持续燃放体育激情,炫动健康生活,谱写体育事业和城市发展崭新篇章。

